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— Хлус ня — гэ та сімп том, а пры-
чы ну трэ ба шу каць у сям'і. Ба за вая 
рэч у якой — да вер. Да рэ чы, ён за-
ра джа ец ца яшчэ ў эмб ры я наль ным 
пе ры я дзе, па сту по ва ўма цоў ва ец ца 
пад час та го, як ма ці но сіць дзі ця, 
на ра джае, кор міць, кла по ціц ца аб 
ім, пра яў ляе ўва гу. Дзі ця ад чу вае, 
што яго лю бяць, заў сё ды пад трым-
лі ва юць, яно важ нае для ма ці.

Ка лі ця жар ная час та тры во жыц-
ца, дзі ця ці ня ўтуль на, і яно так са ма 
па чы нае не па ко іц ца: што там та кое 
зда ры ла ся? Мо жа ад быц ца раз рыў 
ба за ва га да ве ру, што ўплы вае на 
іс на ван не ча ла ве ка ўво гу ле. Ка лі 
баць кі пер ша па чат ко ва пра віль на 
вы хоў ва юць дзі ця, ні я кіх су пя рэч-
нас цяў не ўзнік не, а ка лі ўзнік лі, 
прый шоў час па ду маць, дзе яны 
па мы лі лі ся і па ста рац ца вы пра віць 
сі ту а цыю.

— У якім уз рос це дзе ці мо гуць 
свя до ма хлу сіць?

— У 4—6 га доў. Да гэ туль ма лыя 
больш фан та зі ру юць, яшчэ да стат-
ко ва не ад роз ні ва ю чы рэ аль ны свет 
ад вы ду ма на га.

— Што штур хае дзя цей на пад-
ман?

— Як ні кур' ёз на гу чыць, але са-
мі баць кі. Ка лі хлу сяць. Нель га пры 
дзі ця ці тлу ма чыць сва яч цы, што 
вы не прый дзе це ў гос ці, бо за хва-

рэ лі. Ка лі гэ та на са май спра ве не 
так. Дзі ця па сту по ва зра зу мее, што 
мож на ска заць ня праў ду і не ра біць 
та го, што не хо чац ца. Дзе ці ка пі-
ру юць па во дзі ны да рос лых. Та му, 
ка лі не хо чаш, каб хлу сі ла ма лое, 
не хлу сі сам. Трэ ба імк нуц ца стаць 
пры кла дам для яго.

Не да вай це пус тых абя цан няў. 
Па ру шыў шы сваё сло ва не каль кі 
ра зоў, вы ўпэў ні це дзі ця, што абя-
цаць не зна чыць ра біць, і яно мо жа 
пе ра няць та кую прак ты ку.

— Ці мож на сцвяр джаць, што 
за ба ро на па ра джае пад ман?

— Так. Але, ка лі яна не аб грун-
та ва ная. Нель га і кроп ка. Заў сё ды 
трэ ба рас тлу ма чыць сі ту а цыю. Па-
спра ба ваць да клі кац ца да сэр ца. 
На ват, ка лі дзі ця ма лень кае і не 
ра зу мее ўся го да кан ца, на пад свя-
до мым уз роў ні ў яго гэ та ада б'ец ца. 
Шчы ра ка жу чы, тое, што за ба ра ня-
ец ца ра біць дзе цям асоб на, мож на 
ажыц ця віць ра зам з баць ка мі.

— А ка лі баць кі за ба ра ня юць з 
доб рых па мкнен няў? На прык лад, 
праз мер ны пра гляд муль ці каў. Не-
каторыя ў такіх выпадках ка жуць, 
што сён ня па тэ ле ві за ры іх ня ма.

— Усё роў на пад ман. І з ча сам 
дзе ці аб гэ тым да ве да юц ца. Каб не 
пры хо дзі ла ся вы круч вац ца, трэ ба па-
пя рэ дзіць ма ло га, што яму да зва ля-

ец ца гля дзець паў га дзі ны ў дзень, а 
по тым за ці ка віць ін шым. На жаль, ча-
сам баць кам пра сцей даць дзі ця ці тэ-
ле фон, па са дзіць пе рад тэ ле ві за рам, 
каб зай мац ца сва і мі спра ва мі, чым 
пры ду маць, як ра зам ба віць час.

— «Я не ела ва рэн ня. Гэ та мой 
мядз ве дзік То пач ка да яго даб-
ра ўся», — ка жа ма ле ча. Зда ец ца, 
та кі бес ка рыс лі вы пад ман...

— Спра ва ў бо я зі па ка ран ня. 
Баць кі не адэ кват на рэ агу юць на 
звы чай ныя дзі ця чыя пра він нас ці, 
ня ўда чы. Па ка ран не заў сё ды па він-
на ад па вя даць ві не, быць спра вяд-
лі вым, свое ча со вым (бес сэн соў на 
ла яць уве ча ры за тое, што зра біў 
зран ку), без пры мя нен ня «гру бай» 
сі лы. Ка лі дзі ця на пра ку дзі ла, і не 
пры зна ец ца, зна чыць, яно не ад чу-
вае, што баць кі яго зра зу ме юць. За 
кож ным учын кам ста іць пры чы на, 
якую ня бла га б і вы слу хаць.

— З якой на го ды час цей за ўсё 
пад ман ва юць больш ста рэй шыя 
дзе ці?

— У школь ным уз рос це ба яц ца 
рас ча ра ваць баць коў, атры маў шы 
дрэн ную ад зна ку. Зда ец ца, та та і 
ма ма хо чуць як лепш — каб дзі ця 

доб ра ву чы ла ся. Але ма ты ву юць 
яго ня пра віль на: «Не дай бог атры-
ма еш ніз кую ад зна ку!». У рэш це 
рэшт, так і ад бы ва ец ца, бо дзі ця 
ад чу вае прэ сінг, які не пры му шае 
больш ста рац ца. Ад сюль выд ра-
ныя ста рон кі з дзён ні каў, про пус кі 
за ня ткаў.

Ма ты ва ваць трэ ба не на ад зна кі, 
а на ве ды. А пра цэс на ву чан ня зра-
біць ці ка вым і за хап ляль ным. Не пус-
каць спра ву на са ма цёк, ка лі неш та 
не зра зу ме ла, аба вяз ко ва цярп лі ва 
тлу ма чыць, раз бі рац ца ра зам.

Рас паў сю джа ная пры чы на пад-
ма ну ў пад лет каў — гі пер апе ка, 
звыш кант роль з бо ку баць коў. Па мя-
тай це, што пе рад ва мі амаль да рос-
лы ча ла век, і каб па бу да ваць з ім ад-
но сі ны на да ве ры, трэ ба аба вяз ко ва 
лі чыц ца з яго мер ка ван нем, ра іц ца з 
ім, дзя ліц ца сва і мі сак рэ та мі.

Не здар ма ка жуць, што пад лет-
ка вы ўзрост — гэ та эк за мен для 
баць коў. І ка лі дач ка ці сын у гэ-
тым уз рос це хлу сяць ім, яны яго не 
прай шлі.

— Да во лі час та мож на па чуць, 
як школь ні кі хва ляц ца адзін пе-
рад ад ным, што та та пра цуе ў 

бан ку, у яго да ра гая ма шы на, але 
на са май спра ве гэ та вы дум кі.

— Ма лень ка му ча ла ве ку не ха пае 
ўпэў не нас ці ў са бе. І пад ман — гэ та 
спо саб са ма сцвяр джэн ня. На жаль, 
сён ня праб ле ма ста іць вель мі вост-
ра. Ра вес ні кі ацэнь ва юць адзін ад на-
го па да ра гіх рэ чах. Яны лі чаць, што 
каб стаць «сва ім», не трэ ба ра біць 
доб ры ўчы нак, да стат ко ва на быць 
фай ны смарт фон. Баць кам пад сі лу 
рас тлу ма чыць, што ча ла ве чыя якас-
ці, ад но сі ны, здоль насць лю біць і да-
ра ваць вы шэй за ма тэ ры яль нае.

— Як пра віль на рэ ага ваць на 
пад ман?

— Ні ў якім ра зе не кры чаць. Не 
па ні куй це. Аб мяр куй це сі ту а цыю, 
раз бя ры це ся дас ка на ла, ча му дзі ця 
ка жа ня праў ду. Па спра буй це вы ра-
шыць праб ле му ра зам, пры вя дзі це 
пры кла ды, як вы ся бе па во дзі лі ў 
ад па вед най сі ту а цыі. У да лей шым 
па збя гай це фак та раў, якія пра ва-
ку юць на пад ман.

Бур ная рэ ак цыя мо жа на ват 
штур хаць дзі ця на хлус ню. Асаб лі-
ва ў малодшым уз рос це, ка лі яму 
не ха пае ўва гі. Уба чыў шы, коль кі 
эмо цый у вас вы клі ка ла яго хлус ня, 
яно бу дзе пад ман ваць зноў і зноў, 
каб атры маць пэў ную рэ ак цыю. 
Так ро бяць і ста рэй шыя дзе ці, ка лі 
ў іх з'яў ля ец ца бра цік ці сяст рыч ка. 
З-за не да хо пу ўва гі, яны мо гуць пе-
ра клад ваць сваю ві ну на ма ло га. 
Баць кам не аб ход на па во дзіць ся бе 
та кім чы нам, каб рэў нас ці ў ад на го 
да дру го га не ўзні ка ла.

— Хлус ня мо жа ўвай сці ў пры-
выч ку?

— Так. Ка лі баць кі пра ва ку юць: 
«Ён жа хлус!» Ні ко лі не кры ты куй це 
асо бу, толь кі па во дзі ны. Па мя тай це, 
што гэ та вы вы ха ва лі дзі ця та кім, вы 
не ства ры лі ўмо вы, каб яно раз ві ва-
ла ся пра віль на.

Гу та ры ла Яна ЛЫЧ КОЎ СКАЯ.
lychkouskaya@zvіazda.by

Фо та зды мак з гіс то ры яйФо та зды мак з гіс то ры яй  ��

«ЗА ВАС Я БО ГУ ПА МА ЛЮ СЯ...»

Ад куль рас це носАд куль рас це нос  ��

«ГЭ ТА МЯДЗ ВЕ ДЗІК З'ЕЎ ВА РЭН НЕ!»
Ча му ма лыя хлу сяць? Спы тай це ў баць коў!

Гэ тыя сло вы з вер ша 
свя та ра Пі лі па Луз гі на 
(на здым ку — ён у цэнт-
ры), — пі ша Іры на СТО-
МА з аг ра га рад ка Яз на. 
— Па жоў клая ж кар тач ка 
з вель мі ці ка вай гіс то ры-
яй за ха ва ла ся ў сям'і ма-
лень ка га хлоп чы ка, які 
ста іць пе рад ба цюш кам і 
сва ёй хрос най, ма туш кай 
Воль гай. На ад ва рот ным 
ба ку на пі са на ру кой свя-
та ра: «1933 го да, ян ва ря 
4 дня. На па мять крест-
нику мо ей же ны Ан тош-
ке Викторовичу Фур су. 
Протоиерей Филипп 
Лузгин».

Маю ко пію гэ та га здым-
ка. Тра піў ён да мя не пад час 
пад рых тоў кі да свят ка ван ня 
155-год дзя з дня на ра джэн-
ня на ста я це ля на шай царк вы 
про та і е рэя Пі лі па Луз гі на. Да-
сы лаю зды мак з да зво лу яго 
гас па да ра, гэ та га ма лень ка га 
хлоп чы ка, які сё ле та свят куе 
сваё 90-год дзе.

Ан тон Фурс — ура джэ нец 
вёс кі Яз на. Пра яго з жон-
кай (Аляк санд ра Умпі ро віч) 
пі са ла «Звяз да» ў ар ты ку-
ле «Ге роі, якім да ра ва лі» 
(15 ве рас ня 1992 го да). Гэ та 
гіс то рыя дзяў чат і хлоп цаў, 
на шых зем ля коў, на ву чэн-
цаў пас ля ва ен ных пед ву чы-
лі шчаў у Глы бо кім і Па ста вах, 
якія ства ры лі Са юз бе ла рус-
кіх па тры ё таў. У 1947 го дзе 

бы лі рэ прэ сі ра ва ны, паз ней 
рэ абі лі та ва ны.

Зды мак зроб ле ны пад-
час свят ка ван ня 50-год дзя 
су мес на га жыц ця ба цюш кі і 
ма туш кі Луз гі ных, дзесь ці ў 
31-м ці 32-м го дзе. Ай цец Пі-
ліп пры ехаў да нас у вёс ку ў 
1920 го дзе. Кож ны пра жы ты 
тут дзень ён за піс ваў у Ле та-
піс Яз нен скай Спа са-Пра аб-
ра жэн скай царк вы. Дзя ку ю-
чы яму мы ця пер ве да ем пра 
па дзеі та го ча су, пра сва іх 
род ных. Наш свя тар ча ла век 
быў над звы чай ны, та ле на ві-
ты. Тое, што ба чыў, што яго 

ўраж ва ла, ён пе ра да ваў вер-
ша ва ным рад ком. Свае вер-
шы ён так са ма за на тоў ваў у 
Ле та пі се.

Да дня на ра джэн ня ай ца 
Пі лі па на яго ма гі ле ўста-
на ві лі пры го жы жа лез ны 
крыж. Зра біў яго сын Ан то-
на Фур са — Юрась. Упры-
го жы лі пом нік таб ліч ка мі з 
вер ша мі свя та ра, па зна ё мі лі 
з яго паэ тыч най твор час цю 
ўдзель ні каў фес ты ва лю «Яз-
нен скі даб ра вест». (У «Звяз-
дзе», дзесь ці ў 2012 го дзе, 
быў зме шча ны ар ты кул пад 
та кой наз вай.)

...Ся род гас цей Луз гі ных 
на здым ку ёсць ай цец Іа ан 
Кур' ян, які ад зна ча ны за сваю 
да па мо гу пар ты за нам пад-
час Вя лі кай Ай чы най вай ны 
ў Мін скай воб лас ці.

За свя та ром і яго жон кай 
ста яць дзве жан чы ны вель мі 
скла да на га лё су. Ста рэй шая 
— Ве ра Дзі міт ры еў на Му ра-
шо ва (бы ла за му жам дру гі 
раз за Ва сі лём Ні кі ці ным, 
вы клад чы кам Люб лян ска га 
ўні вер сі тэ та ў Юга сла віі, ку-
ды вы еха лі пас ля рэ ва лю цыі 
з Пет ра гра да). По бач з ёй яе 
ня вест ка Му ра шо ва На дзея 

Вік та раў на, якая за ста ла ся 
ў па мя ці ста рэй шых жы ха-
роў на шай вёс кі, яе вуч няў, 
та ле на ві тай вы клад чы цай 
Яз нен скай шко лы па вы яў-
лен чым мас тац тве і му зы цы, 
удзель ні цай і па ста ноў шчы-
цай спек так ляў.

Ве ра Дзі міт ры еў на Му-
ра шо ва — ма ці двух сы ноў. 
Адзін з іх, Яў ген Фё да ра віч, 
— улас нік ма ёнт ка ў су сед няй 
вёс цы Ку ры ла ві чы. У свой 
час скон чыў Ці мі ра зеў скую 
ака дэ мію па спе цы яль нас ці 
аг ра но ма і спе цы я ліс та ляс-
ной гас па дар кі. Сваю гас-
па дар ку ён вёў па на ву цы. 
Га ва ры лі, што ў Яў ге на Фё-
да ра ві ча бы ло шмат аран да-
та раў зям лі і ён уся ляк да па-
ма гаў ім, асаб лі ва ў цяж кія 
га ды не да ро ду — на дзя ляў 
эліт ным па сяў ным на сен нем, 
пад трым лі ваў ма тэ ры яль на. 
Яго жон ка На дзея Вік та раў на 
з пры хо дам Чыр во най Ар міі 
вы еха ла ў Юга сла вію да ма-
ці свай го му жа. Сам Му ра-
шоў за стаў ся ў Ку ры ла ві чах, 
спа дзе ю чы ся на тое, што ён 
ні ко му зла не ра біў, а толь-
кі да па ма гаў усім, хто быў у 
бя дзе. Але ў кан цы 1939 го-
да быў арыш та ва ны і кі ну ты 
ў тур му НКУС у Бе раз веч чы 
ка ля Глы бо ка га. Там, не вы-
тры маў шы здзе каў, кі нуў ся ў 
га рэў шую топ ку і за гі нуў.

Дру гі сын Ве ры Дзі міт ры-
еў ны — Дзі міт рый Фё да ра віч, 
док тар ге о ла га-мі не ра ла гіч-

ных на вук, вы клад чык Ле нін-
град ска га гор на га ін сты ту та, 
уз на га ро джа ны ор дэ нам Ле-
ні на і Ста лін скай прэ мі яй. Яго 
на ву ко выя і прак тыч ныя по-
шу кі бы лі звя за ны з Ал та ем, 
Ура лам, ра ё на мі За ход няй 
Сі бі ры. Але асноў ная пра ца 
Му ра шо ва — гэ та Коль скі 
паў вост раў. Ме на ві та ён ад-
крыў там буй ныя жа ле за руд-
ныя ра до ві шчы, за бяс пе чыў-
шыя ства рэн не сы ра він най 
ба зы для чор най ме та лур гіі 
паўночнага захаду СССР. 
Яго ад крыц ці і сён ня не стра-
ці лі сва ёй знач нас ці.

P.S. Лю дзі, пра якіх я на пі-
са ла, за слу гоў ва юць на шай 
па ва гі і па мя ці. Да рэ чы, я ваш 
пад піс чык з па чат ку 70-х га-
доў да сён няш ня га дня. Яшчэ 
ў сту дэнц кія га ды (ву чы ла ся 
на гіст фа ку БДУ) пры раз мер-
ка ван ні пад піс кі мне вы па ла 
«Звяз да».

Ша ноў ныя чы та чы! Кон-
курс «Фо та зды мак з гіс то-
ры яй» пра цяг ва ец ца. Мы 
па-ра ней ша му ча ка ем ад 
вас ці ка вых фо та з ся мей-
на га аль бо ма. Здым кі (не 
больш за тры) з не вя лі кай 
гіс то ры яй да сы лай це з ад-
па вед най па зна кай на ад-
рас: ву лі ца Б. Хмяль ніц ка-
га, 10а, 220013, г. Мінск або 
іnfo@zvіazda.by. Най леп-
ша га аў та ра ча кае прыз. 
Ары гі на лы да сла ных фо-
та здым каў аба вяз ко ва вяр-
та юц ца.

Зна ё мая па скар дзі ла ся: «Дач ка па ча ла хлу сіць. Ма лая (5 га доў) 
па пра сі ла тэ ле фон — па гля дзець фо та здым кі, а на са май спра ве 
ўклю чы ла праз ін тэр нэт муль цік (сён ня для гэ та га на ват не аба-
вяз ко ва ўмець пі саць. — Аўт.) Ка лі праз 10 хві лін знай шла яе пад 
ка на пай, дзяў чын ка па ча ла апраўд вац ца, што вы пад ко ва на «Фік сі-
каў» на тра пі ла. Спа чат ку раз зла ва ла ся: «Пад ман ва еш?!» А по тым 
сха мя ну ла ся, па ча ла тлу ма чыць, што ня праў ду ка заць дрэн на. Але 
ўсё роў на вель мі рас хва ля ва ла ся: дач ка яшчэ та кая ма лень кая, а 
ўжо хіт руе. Што бу дзе да лей?»
На са мрэч пад ман — гэ та заў сё ды не пры ем на, але ка лі па чы на юць 
хлу сіць дзе ці, баць кі не па збеж на па він ны за даць са бе пы тан не: 
што я раб лю не так? Ча му дзе ці ка жуць ня праў ду і як гэ та га не 
да пус ціць? Па га во рым з псі хо ла гам Цэнт ра па спя хо вых ад но сін 
Сяр ге ем ЖАДЗЬ КО.

Па чы тай це з ма ле чай пра ка зач ныя пры го ды драў ля най ляль кі. 
Нос Пі но кіа па чы наў рас ці, ка лі ён спра ба ваў ка гось ці пад ма нуць...
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